

## 家庭崇拜（三）：夫妇崇拜范例（圣诞节）—朱如月老师

家庭崇拜有助巩固家庭，帮助家人的心和灵都健康地成长，是信徒家庭不可或缺的。家庭崇拜对于各式各样的家庭问题也可以发挥防患于未然的作用。上两次我们谈到家庭崇拜的价值、内容和安排，这两次会提供圣诞节的家庭崇拜范例让大家参考。

基本的家庭崇拜四部曲是任何年龄都可以使用的简单方法（见上周流心角），但在节期的时候，就可以安排跟平常有点不同的家庭崇拜，让家人有不同的体验，也让节期带给我们不同的信息。如果家中有孩子，取材须顾及孩子的需要；但夫妇也应该另辟时间与神相交，另外也有一些无孩的家庭，或者子女已长大离开家庭的。因此，本周先提供圣诞节夫妇崇拜的范例，下周则是圣诞节亲子崇拜范例。大家可按需要和情况剪裁。

### 一、唱诗

#### A. 平安夜（<<https://www.zanmeishi.com/song/4207.html#play>>按“弹出播放”）

1. 平安夜，圣善夜，万暗中，光华射，照着圣母也照着圣婴，多少慈祥也多少天真，静享天赐安眠，静享天赐安眠。
2. 平安夜，圣善夜，牧羊人，在旷野，忽然看见了天上光华，听见天使唱哈利路亚，救主今夜降生，救主今夜降生！
3. 平安夜，圣善夜，神子爱，光皎洁，救赎宏恩的黎明来到，圣容发出来荣光普照，耶稣我主降生，耶稣我主降生！

#### B. 诗歌背景短文

（可以一起读，加深对诗歌的认识，唱的时候更投入）

### 《平安夜》

词：Joseph Mohr 曲：Franz Gruber 中译：刘廷芳

这首歌原来的德文歌词是奥地利一所乡村小教会牧师 Joseph Mohr 在 1816 年写的，曲作者 Franz Gruber 是当地一位默默无闻的音乐老师。据说 1818 年小教堂的管风琴坏了，所以 Mohr 请求 Gruber 为这份歌词谱上结他伴奏的曲子应急。歌谱后来由修管风琴的人带出来，外面的世界才得以知道这首歌。中译者刘廷芳是五四新文化基督徒“生命社”成员之一。

这首脍炙人口的歌曲曲子动听，歌词优美，充满一种属天的安宁。可以想像当年圣诞节前的晚上，默默无闻的 Mohr 牧师在山坡上望着奥地利乡村月下的景色，遥想圣经中关于救主降生的记载，感念神藉着道成肉身的圣子成就的救恩，心被恩感，灵感奔涌，写下这“平安夜，圣善夜”的不朽诗句。Mohr 牧师一生微寒，仅有的财富全部奉献给当地的学校和养老院，病逝的时候身上不名一文。

在这繁忙的节日季节，让我们安静下来，倾听那来自心底的轻轻的《平安夜》歌声，思想两千年前那个夜晚在伯利恒降生的婴孩，对你我个人生命的意义。

### 二、读经

#### A. 经文：路加福音 2：1 – 16（《新普及译本》）

<sup>1</sup>那时，罗马皇帝亚古士督颁布了御旨，要在整个罗马帝国进行户口登记，<sup>2</sup>（这是居里扭任叙利亚总督期间首次的户口登记。）<sup>3</sup>所有人都要回到本乡去登记。<sup>4</sup>因为约瑟是大卫王的后代，

他必须到大卫王的家乡—犹太的伯利恒办理登记。于是，他从加利利的拿撒勒启程，<sup>5</sup>带着明显怀有身孕的未婚妻马利亚同去。<sup>6</sup>他们到达以后，马利亚的产期到了，<sup>7</sup>就生下头胎的儿子。她用布条把孩子包裹妥帖，放在马槽里，因为那里没有地方给他们留宿。

<sup>8</sup>那夜，有些牧羊人留在附近的野外看守羊群。<sup>9</sup>忽然，有一位主的天使在他们中间出现，主的荣光笼罩着他们。他们惊恐万分，<sup>10</sup>但天使安慰他们说：“不要怕！我给你们带来一个喜讯，要为万民带来极大的喜乐！”<sup>11</sup>救主，就是主基督，今天在大卫的城伯利恒降生了！<sup>12</sup>你们会看见一个用布条包裹妥帖的婴孩躺在马槽里；凭着这个记号，你们就会认出他来。”<sup>13</sup>突然间，有一大队天军出现，和那位天使一起赞美上帝，说：<sup>14</sup>“荣耀归于在天上至高处的上帝，平安临到地上他所喜爱的人。”<sup>15</sup>天使返回天上后，牧羊人彼此说：“我们去伯利恒吧！看看这已发生的事，就是主告诉我们的。”<sup>16</sup>他们赶紧进城，找到了马利亚、约瑟和那个躺在马槽里的婴孩。

## B. 阅读经文

可以男读一遍，女读一遍；或者男读1-7节，女读8-16节。

## C. 阅读短文

### 永远和平

第一次世界大战期间，1914年的圣诞节前夕，在法军和英军与德军对峙的西线，约有30英里的范围陆续停止了战火。几名士兵修复毁损的阵地以及埋葬阵亡的人，其他的士兵则谨慎地探出战壕上方窥视敌方。夜幕低垂时，一些德国士兵先点燃蜡烛，并且唱起圣诞诗歌。接着，英国军队也跟着鼓掌，并且高喊祝贺圣诞的话语。

隔天，德军、法军和英军在他们交战的开放地区见面，彼此握手、分享食物和交换礼物。这暂时的和平给战场带来喘息机会，因为不久后，炮火和枪械声又会重回战场。然而，亲身参与这场被后人称为“圣诞节休战”的士兵，都无法忘记当时的感受，这短暂的休战也让他们更渴望永远的和平。

在耶稣里，我们与神可以有永远的和平，也可以与人和睦相处。这就是圣诞节所要传达改变生命的好消息！

## 三、分享

### A. 夫妻轮流分享

1. 圣诞节期间一件让你感到快乐或兴奋的事。
2. 一件使你有些“不平安”感觉的事，可以是近期发生的，也可以是一直以来的，包括家庭、事奉、工作或人际关系等方面。

### B. 写圣诞卡

虽然现在随着科技进步，已经很少人亲手写实体的圣诞卡了，取而代之的是电子贺卡或在微信发送祝福的信息，但由人亲手在薄薄的卡纸上写下的一点一划，是实在的，也带着点点暖意。今年圣诞节大家不妨也在圣诞卡（或一张漂亮的卡片）上写下祝愿平安的心意给你的爱人吧。

## 四、祷告

手拉手为上面提到的分享彼此感恩和代祷，祈求主的平安住在彼此心中。

提示：以上建议只是在特别日子的特别安排，平常的家庭崇拜不用每次也作出这样复杂的安

**排**，否则需要太多准备就会增加每周安排家庭崇拜的难度，影响持久性。平常只需根据家庭崇拜四部曲已可：唱诗—读经—分享（快乐事及挑战）—祷告（参考上周流心角〈家庭崇拜（二）〉）。

（未完，待续）

参考资料：

1. <<https://books.google.com.hk/books?id=nCQxAwAAQBAJ&printsec=frontcover&hl=zh-CN#v=onepage&q&f=false>>
2. <<https://traditional-odb.org/2014/12/24/%e6%b0%b8%e9%81%a0%e5%92%8c%e5%b9%b3/>>

欢迎来信辅导部 cc@liangyou.net，回应讨论话题。学员如需要接受辅导服务，请填写在良院网站“表格下载区”的“辅导申请表格”，辅导部会按着个别情况和需要，安排电话约谈时间。